

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Шляхтунова Михаила Андреевича**  
**«РОЛЬ ЛАДОЖСКОЙ ВОЕННОЙ ФЛОТИЛИИ В ОБОРОНЕ**  
**БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА (1941–1944 ГГ.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Избранная М. А. Шляхтуновым тема является весьма актуальной в виду недостаточной разработанности в науке. Диссертация посвящена изучению деятельности Ладожской военной флотилии при обороне блокадного Ленинграда в 1941 – 1944 годах. Практическая значимость исследования связана с тем, что проблема реформирования Вооруженных Сил Российской Федерации в течение последних лет не теряет своей значимости. Практические рекомендации, обозначенные в диссертации, могут быть полезными в ходе подготовки военных операций. Теоретическая значимость работы определяется тем, что диссертация является важным шагом вперед в восполнении пробела по определению роли Ладожской флотилии в ходе блокады Ленинграда; исследованию повседневной деятельности ЛВФ; выявлению значения ЛВФ по содействию войскам Ленинградского и Карельского фронтов на Карельском перешейке.

Разработка избранной диссертантом проблематики вскрывает смысл феномена отставивания блокированного Ленинграда. Единственным путём сообщения с городом оставался маршрут через Ладожское озеро, который находился в пределах досягаемости артиллерии и авиации осаждающих, а также военно-морских сил противника, действовавших на озере. Таким образом, при снятии блокадного Ленинграда судьбоносную роль сыграла именно Ладожская военная флотилия.

Бесспорными представляются объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки диссертации. В основу работы легли архивные материалы, большая часть которых впервые вводится автором в научный оборот. Это позволило получить ценные и обоснованные научные результаты, объективно отражающие роль Ладожской военной флотилии при обороне блокадного города. Глубину исследовательского подхода М. А. Шляхтунова характеризует теоретическая состоятельность определённых диссертантом и выдержанных в работе научной методологической основы и новизны.

Структура исследования достаточно продумана, характеризуется внутренним единством и позволяет раскрыть все ключевые аспекты рассматриваемой проблемы. Диссертация состоит из Введения, 3-х глав, Заключения, Списка использованных источников и литературы, Приложений. Выводы автора, представленные в конце глав и в Заключении, обоснованы и решают главные задачи, которые сформулированы во вводной части диссертации.

В исследовании подкупает аналитический и последовательный стиль изложения материала. Он логично увязан во всех разделах автореферата,

благодаря чему работа читается легко и с интересом, несмотря на насыщенность фактическим материалом. Это говорит о том, что автор умеет не только анализировать исторические события, но и делать убедительные и аргументированные выводы.

Диссертантом опубликовано 14 научных работ, в том числе 5 из которых в рецензируемых журналах ВАК при Минобрнауки России. Все они полностью отражают содержание диссертации.

Таким образом, автореферат диссертации Шляхтунова Михаила Андреевича на тему «РОЛЬ ЛАДОЖСКОЙ ВОЕННОЙ ФЛОТИЛИИ В ОБОРОНЕ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА (1941–1944 ГГ.)» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а сам автор Шляхтунов Михаил Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
доцент кафедры социально-гуманитарных  
наук ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России

Kezhutin A. N.

доктор исторических наук, доцент Кежутин Андрей Николаевич  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский  
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доцент кафедры социально-гуманитарных наук  
603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1  
Тел.: +7-831-4-222-000  
E-mail: kezhutin@rambler.ru

25.05.2021

28.05.2021  
дата